龙山县质量技术监督局2015年调研报告
——龙山百合标准化示范区建设的困局与对策

（龙山县质量技术监督局 陈兴军）

龙山县是湘西州境内以农业为主打产业的大县，百合产业是继烤烟产业之后发展起来的又一重要支柱产业，在优化农业产业机构、实现农业增效和农民增收方面发挥了重要作用。标准化工作是产业壮大的引擎，龙山百合的标准化工作起步晚，有成效但不十分突出，作为标准化工作的主管单位，我局就此项工作开展了专题调研,对百合的标准化工作进行了认真的总结，对存在的问题进行了认真的梳理，对解决问题的途径进行了积极探索，形成以下调研报告。 

一、龙山百合产业现状和标准化工作开展情况 

百合是我县的农业特色产业，人工栽培百合有50多年历史。目前，全县有20多个乡镇（街道）、4.2万余农户种植百合。2011年，全县百合种植面积6万亩，产值达8.72亿元，种植面积和产值均居全国第一。2012年，全县百合种植面积6.65万亩，总产值突破10亿元。2013年，百合种植面积达7.69万亩，县内种植1万亩以上的乡镇4个，1000亩以上专业村41个，总产量达9万吨。2014年，龙山县百合种植面积达7.2万亩，总产量8万吨。今年，全县百合种植面积8.6万亩，预计总产量可达10万吨。随着百合种植产业规模的扩大，百合产业链条进一步向深加工领域延展，全县百合产业加工作坊近百余家。率先获得食品生产许可证的企业龙山喜乐百合食品有限公司已发展成州级龙头企业，日加工鲜百合30吨以上，日产值可达12.5万元。生产的“喜乐”牌百合精粉、百合面、百合粉丝、百合干片先后获得湖南省第三届农博会“金奖”、湘西自治州“十大旅游产品”称号，产品主要销往上海、广州等十几个省市。 

百合产业的标准化工作相对起步较晚。为把百合产业做大，做强，做优，省、州、县三级质监部门从2010年开始发力，投入人力物力进行百合产业的标准化工作。县质监局牵头相关单位，组织力量着手制订《龙山百合》与《龙山百合生产技术规程》湖南省地方标准。同时，为了发挥示范区的辐射带动作用，州县质监部门还积极申报龙山百合标准化示范区为省级农业标准化示范区。2012年3月，《龙山百合》与《龙山百合生产技术规程》两个标准起草、修订工作完成，顺利通过了省标准化委员会专家组的评审。 2013年1月13日龙山百合的两个标准正式实施。同年9月，龙山百合省级标准化示范区通过了省专家组的验收。州县质监部门紧紧抓住战略机遇，进一步提升示范区高度，将龙山百合示范区向国家质检总局申报国家级农业标准化示范区，龙山百合产业迎来新的发展机遇期。 

二、龙山百合标准化示范区建设面临的几个问题 

要把龙山百合标准化示范区打造成国家级示范区，必须突出它的示范性和带动作用。从目前来看，示范区的标准化水平不高，产值不稳，抗风险能力弱，示范和带动作用不太明显。示范区建设要升级，必须解决好制约百合产业发展的瓶颈问题。目前，百合标准化示范区基地硬件设施已日趋完善，瓶颈问题集中在百合产业的主链条上。制约百合产业的问题归纳起来主要有以下几方面。 

一是产业化程度不高。农户分散生产，百合产业目前还没有涌现出具有较强带动作用的龙头企业。现有的百合加工企业成品包装多年一贯制，品牌意识薄弱，市场开发能力不足，经营多凭经验而缺乏创新，多年来仍没有能够起明显带动作用的企业。 

二是组织化程度低。企业和农户之间没有规范的自律与约束，没有合作协商机制，企业和农户没有形成利益共同体，不仅增大了生产和经营风险，而且引发恶性竞争，影响了整个产业的健康发展。 

三是百合深加工产品研发滞后。现阶段龙山百合主要是以真空包装鲜百合、百合干片等初级产品面市，科技含量很低。全县的获得食品生产许可证的百合加工企业仅2家，2家企业获证5个。我县的百合深加工产品研发滞后，产品单一，现阶段即使研发出了百合精粉等深加工产品，但不成规模，销售渠道有待拓展。 

四是百合的品质在下降。农户在病虫害防治方面单纯依赖化学防治的倾向十分严重，大量使用化学农药，产品污染问题非常突出，严重威胁着广大消费者的身体健康，也给土壤、水质资源带来了污染，严重影响了龙山可持续农业和生态农业的发展。种植中过量使用农药问题，保鲜加工中使用硫磺等违禁品的问题，严重影响着百合的品质质量。 

五是抗市场风险能力弱。近几年来，我县的百合生产相对较稳定，但国内的市场行情不太稳定，波动大。2000年国内鲜百合的销售价在每公斤5到6元左右，2002年不足2元， 2012年涨至每公斤12元。2015年龙山百合销售的主要市场上海的价格每公斤8到10元左右，县内的收购价仅每公斤4元左右。百合的价格直接影响农民种植的积极性，影响产业的发展。由于多数百合种植户市场行情把握不准，销售渠道单一，抗市场风险能力差，种植收益时好时坏，百合产业还无法成为农民增收的最稳定的产业。 

三、解决百合标准化示范区建设产业问题的几条思路 

加快龙山百合标准化示范区建设，解决产业发展中的瓶颈问题，应从以下几方面做文章。 

一是在提升百合产业的组织化程度上做文章。发展壮大百合产业龙头企业，支持农业龙头企业发展。强力推进百合产品精深加工项目建设，拉长产业链条，增强食品产业集聚功能，努力提升附加值。支持龙头企业、农业科技人员和农村经济能人创办或领办农民专业合作社，深入推进示范社建设行动，积极培育发展专业协会，创新机制，规范管理，对服务能力强、民主管理好的合作社给予补助。在生产的基础上，鼓励和支持合作社向加工、流通等多领域发展，使农村富余劳动力向二三产业转移。大力推动金融、人才等资源要素向农村配置。 

二是在提升百合产业的标准化工作水准上做文章。抓好百合标准的“落地”工作。质量是产业的保证，百合产业要突破发展中的瓶颈问题，必须坚持以质取胜战略，发挥标准化工作的战略引擎作用。《龙山百合》与《龙山百合生产技术规程》两个标准发布已经两年，但实施的情况不是很理想。政府部门在标准的宣贯上虽然做了大量的工作，进村入户上地头，发放标准书籍，宣传标准知识，但绝大部分种植户、加工户停留在以往的经验上，种植或加工过程中不执行新的标准，百合品质不高，百合病虫害问题、百合农残超标问题、硫磺百合问题等等制约着百合的产业。标准的实施是一个系统工程，龙山要以龙山百合国家级农业标准化示范区建设为抓手，辖区政府、各县直相关单位要形成工作合力，发挥标准的示范带动作用，要组织好百合产业从业者学习标准，熟悉掌握标准，在生产加工中运用标准，加强标准执行的检查力度，淘汰不合标准的技术和工艺，淘汰不合格产品，让标准落地生根，真正从生产加工源头杜绝问题百合，提升百合品质。 

三是在提升百合产业的抗风险能力上做文章。在生产加工领域要提升百合抗病虫害的能力。政府部门要积极搭桥，与国内的科研院所合作，加大科技攻关的力度，加强百合病虫害的研究，加强无公害种植的研究，加强百合保鲜储存的研究，保证百合从种植到保鲜一直保持高品质。在营销领域要提升百合产品的市场竞争力。百合产品要创品夺牌，占据市场的制高点。政府及各部门要主动作为，把龙山百合打造成地理标志保护产品，像“湘西猕猴桃”、“古丈毛尖”等产品一样形成品牌，走无公害、绿色、地标之路，品牌树口碑带动营销。延长产业链条，推动百合产品的深加工，加大百合新产品的开发力度。目前我县百合产品的加工基本上是停留在作坊式，全县只有2家百合产品生产企业取得生产许可证。政府及各部门要扶持百合加工大户高起点规划、建设，协助他们取证，协助他们开发新产品，让更多的家庭式作坊华丽转身为获证企业，进而壮大为规模企业，让更多的龙山百合产品乘坐食品生产许可证和执行标准的快车进超市，入商场，摆上广大消费者的餐桌。另外，还要加快物流的标准化建设，加强百合销售的电商平台研究，建设一支高水准的市场营销团队，进一步拓张百合产品的销售渠道。 

总之，要把百合做成龙山的支柱产业，要把龙山百合标准化示范区建设成国家级示范区，还面临着诸多需要解决的问题，还要做大量的工作。政府各职能部门要积极主动作为，加强百合产业的动态研究，制定好可行的产业发展规划，根据本地的土壤及气候特点科学布局，政策扶持，资金扶助，科技帮扶，提升从业者素质，壮大一批龙头企业，推动百合产业向专业化、区域化、优质化、乃至国际化发展。
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