附件1:

惹巴拉影视城（惹巴拉宫）

部分建筑文字简介

惹巴拉宫

惹巴拉宫土家语意为惹巴冲措，土家族早期首领惹巴冲的“王城”。五代以前的一段时期，酉水流域的土家族分属三个首领统辖，即：吴著冲（猎王）、惹巴冲（酒王）、春巴冲（渔王）。嘉庆版《龙山县志》记载：“先有老蛮头吴著冲，今邑之本城，洗罗、辰旗、懂补、洛塔、他沙皆其世土”，“又有惹巴冲者，与吴著冲结为兄弟，今邑之明溪、五寨、坡脚、捞车、二梭、三甲、四甲诸里皆其世土”。吴著冲“王城”先在福石城（今永顺老司城遗址），后迁至洛塔界吴著厅。相传春巴冲“王城”在里耶附近，详细地址待考。

民间传说惹巴拉宫或惹巴冲措有“七七四十九”栋宫殿楼房，巍然庄严，雄极一时。五代末期，彭仕愁入主湘西后，吴著冲、惹巴冲、春巴冲等土家族首领在战火硝烟中轰然崩塌，惹巴厅也随之融入历史的尘埃。

公元二○一六年，龙山县人民政府决定由惹巴拉旅游投资有限公司根据文献记载和民间传说，在原址恢复重建惹巴厅部分主要建筑，用于土家文化研究、土家民俗展示，乡村旅游观光和电影电视拍摄。

新时代、新气象、新希望，文以记之。

摆手堂

摆手堂土家语意爷措，位于惹巴厅正门大平坝后，内供土家族远古祖先八部大王，即：熬朝河舍、西梯佬、西呵佬、里都、苏都、那乌米、龙此也所也冲、接也会也那飞列也。

每年阳春三月，惹巴冲都要在此举行盛大的“舍巴日”活动，恭请梯玛祈福纳祥，惹巴冲和百姓们一起唱舍巴歌、跳摆手舞、打溜子、吹咚咚喹、演毛古斯、比赛竞技。三天三夜，灯火辉煌，人神同乐，一片歌舞的海洋。

 冲天楼

冲天楼土家语意墨图列，冲天楼是土家民居集大成者，不单包含一字屋和转角楼等土家单体民居形式，同时也包含转角楼和四水屋等土家综合体民居形式，号称土家族的“楼王”。

惹巴厅的冲天楼在酉水流域是最高最大的冲天楼，惹巴冲平时在这里举办小型歌舞酒会。据说，彭仕愁以戏班班主身份进湘西了解风土人情时，在这里给吴著冲、惹巴冲、春巴冲等蛮头、土酋演过戏。

王宫

 王宫土家语意嘎墨措，。惹巴冲仿照长沙楚王宫殿的样式建造，惹巴冲在这里办公、处理军政要务。

惹巴冲下辖九旗三十三峒，旗头和峒长们定期来这里敬拜惹巴冲。平时，如遇大事，惹巴冲也在这里和舍巴头人商量。

后宫

后宫土家语意倮嘎妮茨巴措。建筑样式仿照长沙楚王“后宫”，惹巴冲的王后在这里居住。

惹巴冲的王后墨西来自惹巴拉附近一个叫苏苏阿头（月亮岩脚）的土家山寨，墨西的妹妹里西嫁给了另外一个土家族首领吴著冲。

妃子宫

妃子宫土家语意倮嘎妮婢措，。建筑样式仿照长沙楚王“后宫”，惹巴冲的妃子在这里居住。

惹巴冲的王后墨西是位平民女子，惹巴冲的几位妃子均来自吴著冲和春巴冲家族的土酋上等家庭。

女儿楼

女儿楼土家语意比尤列，。典型土家转角楼样式，惹巴冲女儿们居住的地方。

惹巴冲的女儿们从十二三岁起，就要学织西兰卡普，学吹咚咚奎，学唱哭嫁歌。夜晚，女儿们在比尤列里休息；白天，女儿们在卡普他列里和大人们一起织西兰卡普。

 女佣屋

女佣屋土家语意嘛嘛嘚措。典型土家转角楼样式，女佣们居住的地方。

女佣从九旗十八峒旗选能干妇人充任，负责后宫的勤杂和惹巴冲女眷们的饮食起居，有时，也到卡普他列同惹巴冲的女眷们一织西兰卡普。
煮酒屋

煮酒屋土家语意惹熥措，，惹熥措旁边有“知措”（汉语意猪栏）和泽澎（汉语意池塘）。惹巴冲组织人在这里用谷煮酒，煮酒后的酒糟用来喂猪和养鱼。

惹巴冲的儿子们，要学会做酒。煮酒技艺是惹巴家族的独门密籍。有时惹巴冲本人也在这里同煮酒师们一起劳动。惹巴拉宫的酒在当时非常有名，传说惹巴拉宫的酒开锅的时候，远在几十里外酉水边的隆头街上都闻得到香味。

王子楼

王子楼土家语意倮俾列，典型土家转角楼样式，惹巴冲儿子们居住的地方。

惹巴冲年长的儿子们每天早晚在也措前习武练拳，白天在惹熥措里同煮酒师们一起煮酒。

织花楼

织花楼土家语意卡普他列。典型土家转角楼样式，惹巴拉宫里女眷们织西兰卡普的地方。

惹巴拉的女人个个会织西兰卡普，有时，惹巴拉宫的女佣们也到卡普他列里和惹巴冲的女眷们一起织西兰卡普。

食堂

食堂土家语意直嘎措。食堂里有大锅灶、中锅灶、小锅灶，分别给普通士兵和佣人、文武官员、惹巴冲及其家人做饭做菜。

惹巴冲爱“大碗喝酒，大块吃肉”，他让厨子按自己“巴掌”的标准炒肉，即：“巴掌宽，巴掌长，巴掌厚”。此技艺被惹巴冲的结义兄弟——居于洛塔界吴著厅的吴著冲借鉴，后来发展成著名的土家美食“洛塔大肉”。

男佣屋

男佣屋土家语意倮巴嘚措。典型土家转角楼样式，男佣们居住的地方。

男佣们负责惹巴拉宫里的重体力勤杂劳动，有时也到直嘎措里帮厨，有时也到惹熥措里煮酒。

 管家屋

管家屋土家语意舍把措，惹巴冲手下管家办公的地方。

惹巴冲的管家有“舍把”和“头人”两种，主要协助梯玛祭祀祖先，组织一年一度的“舍巴日”活动。有时，也代表惹巴冲去辖区内的九旗十八峒督促指导土民们种田，织布，煮酒。

武官房

武官房土家语意竿子玛措，惹巴冲手下武官办公的地方。

惹巴冲在惹巴拉宫设卫兵若干；在辖区内险要处设碉堡，堡内设堡长一名，堡丁若干；九旗十八峒各有旗丁和峒丁，分属旗头和峒长统领，农时为民，战时为兵。惹巴冲通过竿子玛指挥所有卫兵，堡丁，旗丁和峒丁。

 卫兵房

卫兵房土家语意措卡玛措。该房位于惹巴拉宫或惹巴冲措城墙外的大门口，共有四栋屋，是惹巴冲卫兵居住的地方。

惹巴冲的卫兵有三百人左右，个个武艺高强，身怀绝技，视死如归，是一支勇猛彪悍的虎狼之师。
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