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湖南省自然资源厅
关于印发《湖南省土地征收成片开发
实施办法》的通知
湘自资规〔2024〕4号

各市州、县市区自然资源主管部门：
现将《湖南省土地征收成片开发实施办法》印发给你们，请认真抓好组织实施。



湖南省自然资源厅
2024年11月  日







湖南省土地征收成片开发实施办法

根据《中华人民共和国土地管理法》第四十五条、《自然资源部关于印发〈土地征收成片开发标准〉的通知》（自然资规〔2023〕7号）等有关规定，结合我省实际，制定本实施办法。
一、本实施办法所称成片开发，是指在国土空间规划确定的城镇建设用地范围内，由县级以上地方人民政府组织的对一定范围的土地进行的综合性开发建设活动。
二、县级以上人民政府应当按照《中华人民共和国土地管理法》第四十五条、《自然资源部关于印发〈土地征收成片开发标准〉的通知》（自然资规〔2023〕7号）等规定，依据当地国民经济和社会发展规划、国土空间规划，组织编制土地征收成片开发方案，纳入当地国民经济和社会发展年度计划，并对土地征收成片开发方案内容的科学性、真实性、合法合规性负责。土地征收成片开发方案实施期限一般为1—3年。
三、土地征收成片开发方案可划定单个或多个片区，范围可根据详细规划编制单元、产业园区范围、重要自然地理界线及城镇建设用地实际等多种方式确定。
四、土地征收成片开发方案应包括以下内容：成片开发的位置、面积、范围和基础设施条件等基本情况；成片开发的必要性、主要用途和实现的功能；成片开发拟安排的建设项目、开发时序和年度实施计划；成片开发范围内基础设施、公共服务设施以及其他公益性用地比例；成片开发的土地利用效益以及经济、社会、生态效益评估。
五、土地征收成片开发方案公益性用地比例一般不低于40%。其中，省级以上产业主导型园区公益性用地比例一般不低于15%。区域范围内详细规划整体公益性用地比例符合本办法规定要求的，经省自然资源厅审核其符合国土空间总体规划要求的，可根据详细规划或产业园区范围分批编制成片开发方案。
六、土地征收成片开发方案应当充分征求成片开发范围内农村集体经济组织和农民的意见，并经集体经济组织成员大会三分之二以上成员或者成员代表大会三分之二以上成员代表同意。未经集体经济组织成员大会三分之二以上成员或者成员代表大会三分之二以上成员代表同意，不得申请土地征收成片开发。
七、省自然资源厅在省人民政府领导下，统筹做好全省土地征收成片开发相关工作，负责制定土地征收成片开发相关政策措施；对市州、县市区人民政府报送的土地征收成片开发方案进行审核；组织人大代表、政协委员和土地、规划、经济、法律、环保、产业等方面的专家对土地征收成片开发方案的科学性、必要性进行论证，论证结论应当作为批准土地征收成片开发方案的重要依据。
八、省自然资源厅提出成片开发方案审核意见建议，呈报省人民政府批准；待省人民政府批准后，省自然资源厅向相关市州、县市区人民政府出具同意实施成片开发方案的批复文件，并抄送市州、县市区自然资源主管部门。
九、土地征收成片开发方案经批准后，应当严格按照方案确定的范围、用途、时序安排组织实施。因国民经济和社会发展规划、年度计划、国土空间规划调整或不可抗力等因素导致无法实施的，可按规定调整土地征收成片开发方案。成片开发方案调整涉及用地范围或者涉及公益性用地转为经营性用地的，调整方案按原程序报省人民政府批准；调整涉及开发利用时序、公益性及经营性用地内部用途转变、经营性用地转为公益性用地的，调整方案按程序报省自然资源厅备案。调整后公益性用地比例应当符合规定要求，已实施征收的地块不得调出。
十、省自然资源厅以“双随机”等方式，对市县成片开发方案组织实施及年度实施计划落实情况进行监督检查，对存在违法违规行为的，视具体情况采取通报批评、限期整改、暂停审批等措施。
十一、有下列情形之一的，不予批准土地征收成片开发方案：涉及占用永久基本农田的；市县区域内存在大量批而未供或者闲置土地的；各类开发区、城市新区土地利用效率低下的；已批准实施的土地征收成片开发，连续两年未完成方案安排的年度实施计划的。
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