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关于印发《桂塘镇打击电信网络诈骗犯罪和跨境突出犯罪专项行动方案》的通知


各镇直单位、村（社区）：
为全面贯彻落实习近平总书记关于打击治理电信网络诈骗犯罪工作的重要指示精神，深入推进涉诈重点人员“打防管控治”各项措施落实，提高桂塘镇社会治理能力。经桂塘镇人民政府研究同意，决定在全镇开展打击电信网络诈骗犯罪和跨境突出犯罪专项行动，现印发给你们，请认真组织实施。
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桂塘镇打击电信网络诈骗犯罪和跨境突出犯罪专项行动方案

为认真贯彻落实习近平总书记关于打击治理电信网络诈骗犯罪工作的重要指示精神,深入推进涉诈重点人员“打防管控治”各项措施落实。镇党委、政府研究决定，从即日起至2024年12月31日，在全镇开展以强化涉诈重点人员摸排、劝返、打击、管控为主要内容，打击电信网络诈骗犯罪和跨境突出犯罪专项行动。按照上级工作部署，结合我镇实际，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入实施中办、国办《关于加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的意见》和《反电信网络诈骗法》，压紧压实涉诈重点人员属地管控主体责任，坚决遏制电信网络诈骗案件高发频发势头，全力维护全县社会治安大局平稳。
二、工作目标　　
通过打击电信网络诈骗犯罪和跨境突出犯罪专项行动，积极构建综合防范、有效管控、全面治理的反诈工作体系，推动形成乡镇(村、社区)密切配合，协同联动的打击治理整体格局，努力实现涉诈重点人员“劝得回、拦得住、管得好、打得深”的目标，坚决确保我镇在6月底前劝返率达到90%以上、回流人员打处率达到100%;对本地外出务工、出境人员去向摸排率达到100%。
三、组织领导
成立桂塘镇打击电信网络诈骗犯罪和跨境突出犯罪专项行动领导小组，人员组成如下：
组  长：谭宏贵   党委书记
副组长：朱  杰   党委副书记、镇长
成  员：田志圭   人大主席
        胡春燕   党委副书记、政法委员
李  钦   纪委书记
彭庆先   组织委员
张  猛   武装部长
游  龙   副镇长
符家进   副镇长
陈英胜   副镇长
黄生旺   副镇长
张  君   科技副镇长
尚  超   桂塘派出所所长
舒成汉   桂塘镇司法所所长
1９个行政村党支部书记、主任
领导小组下设办公室，胡春燕同志兼任办公室主任，镇司法所、综治办等工作人员为成员，负责日常工作。
四、工作步骤
(一)启动部署阶段(2024年5月1日至5月11日)
按照县里部署，制定工作方案，明确责任分工、工作举措、活动重点、时间安排、进度检查等各项工作内容。
(二)集中攻坚阶段(2024年5月12日至11月30日)
召开全镇部署动员会，抓实打击电信网络诈骗犯罪和跨境突出犯罪专项行动。深入开展摸排，切实澄清本地涉诈重点人员底数；加大宣传教育力度，营造浓厚氛围;加强滞留境外涉诈重点人员劝返、逼返,及时发现出境涉诈人员线索，并推送给相关部门跟进管控措施;严督实导，实行案件全链条追责、问责，推动形成打防一体的专项治理工作格局。
(三)迎检评估阶段(2024年12月1日至12月20日)
镇对村（社区）和相关单位工作开展情况和效果进行按月开展督导评估，确保各项措施得到有效执行。
（四)建章立制阶段(2024年12月21日至2024年12月31日)
全面总结工作，落实问题整改，着力巩固治理效果，建立健全长效常治机制，推动全镇打击电信网络诈骗犯罪和跨境突出犯罪专项行动综合治理常态化、实效化展开。
五、目标任务及措施
(一)全面摸清底数
各村（社区）在5月30日之前，针对各辖区内16周岁至 45 周岁离开户籍地、无固定职业人员群体，全面摸排可能涉诈重点人员，澄清境外涉诈重点人员。对有疑似滞留境外涉诈高危人员，填写好《自主摸排涉诈高危人员汇总表》、《自主摸排涉诈高危人员审批表》上报综治办，由综治办统一收集报县专项办，以后每月15日前上报摸排新增疑似境外涉诈高危人员至专项办。对辖区户籍地、无固定职业人员群体有可能涉诈人员，填写好《龙山籍涉诈重点人员摸排表》，每月15日前将纸质版与电子版上报至综治办。
(二)加强劝返逼返
加大对各辖区内滞留境外涉诈重点人员(即窝点人员)的劝返逼返力度，逐一制定劝返逼返措施，确保滞留境外涉诈重点人员劝返率，在6月30日前达到90%以上，10月底前达到全县平均水平(劝返率90%以上）。
(三)落实动态管控
1.镇、村两级对摸排出的涉诈重点人员及可能出境涉诈的重点人员建立工作台账，实行一人一表、一人一策，逐一进行风险化解，落实管控责任，并采取乡镇(街道)政法委员、属地派出所所长、驻村干部、村支书、村辅警“五包一”措施，捆绑责任，实行定期走访，实时掌控风险动态、落实保护措施。
2.各村（社区）填报好《龙山籍涉诈重点人员管控表》，，严格落实重点人员管控周联系、月会面管控措施,确保实时掌控人员动态，严防出现新增滞留境外涉诈重点人员、边境拦截人员和列管人员失控再次非法出境的情况。
3.加强对涉诈重点人员及可能出境涉诈的重点人员走访，：①见面走访。管控对象在本地的，每月至少见面查访1次，通过走访家属邻居、社区村组干部、治安积极分子等，从侧面了解情况进行印证。②电话访问。管控对象长期在外地务工、有明确去向的，通过亲属或其他途径建立联系渠道，每月通过电话、微信、QQ等通联工具，以视频查访、共享位置等方式，有效掌握本人实际情况。③核查研判。对去向不明且无法联系的涉诈重点人员，应组织研判核准，并将信息报县专项办，及时研判发现行踪和活动轨迹，尽快建立联系渠道。
(四)加强信息采集
加大涉诈前科人员、回流人员的声纹、指纹、虹膜等基
础信息采集力度，对回流人员信息采集率达到100%。同时严格出入境证件申办审查，加强对16周岁至45周岁无业、无固定收入人员中拟出境人员背景审查力度。系统预警人员有电诈和偷越国边境前科的，经调查有涉诈嫌疑的，派出所一律申报法定不准出境。
六、严格督导问责
（一）实时开展督导督查
专项行动期间，镇专项办实时对各村（社区）工作落实情况，开展工作督导督查，并将督查情况纳入专报内容。
（二）严肃追责问纪
1、本次专项整治行动治理工作性质敏感，涉及群体特殊，极易引发社会舆情以及导致受害人二次伤害。要求各镇直单位、村（社区）在推动过程中，务必严肃工作纪律、保密纪律。
2、镇工作专班将对该专项行动实行一周一调度，一月一通报，将该项工作纳入镇对村平安建设考核。镇专项办每月对《龙山籍重点人员摸排表》、《龙山籍涉诈重点人员管控表》、涉诈重点人员管控是否落实每月至少见面查访1次工作情况开展抽查，对发现摸排研判错误率较高、出现管控人员回流的村（社区）、对已劝回涉诈重点人员管控没落实每月一联系，未及时掌握跟踪行踪的进行通报批评，并扣罚相关责任人（村书记、村辅警、驻村干部）300元绩效工资。

