龙山县依法治县领导小组办公室
中共龙山县委宣传部

龙山县司法局
龙治县办发（2019）16号
   关于印发《2019 年“宪法宣传周”活动龙山县实施方案》的通知 
各乡镇（街道）、县直机关企事业单位： 
今年 12 月 4 日是第六个国家宪法日，根据中共湖南省委宣传部、湖南省司法厅《关于印发2019 年“宪法宣传周”活动湖南省实施方案的通知》文件要求，为开展好我县“宪法宣传周”活动，现将《2019 年“宪法宣传周”活动龙山县实施方案》印发给你们。请结合实际，认真抓好落实。 
龙山县依法治县领导小组办公室       中共龙山县委宣传部                     

龙山县司法局
    2019 年 11 月 27日
2019 年“宪法宣传周”活动龙山县实施方案 
今年是新中国成立70周年，12月4日是第六个国家宪法日,为学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，推动全县集中深入学习宣传贯彻宪法，弘扬宪法精神，维护宪法权威，根据中宣部、司法部、全国普法办《2019 年全国“宪法宣传周”工作方案》的要求，县依法治县领导小组办公室、县委宣传部、县司法局研究制定了 2019 年“宪法宣传周”活动龙山县实施方案。具体安排如下。 
一、活动时间 
12 月 1 日（周日）——12 月 7 日（周六） 
二、活动主题 
弘扬宪法精神，推进国家治理体系和治理能力现代化。 
三、重点宣传内容 
1.习近平新时代中国特色社会主义思想，习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，特别是关于宪法的重要论述； 
2.党的十九大和十九届四中全会精神，中央关于推进国家治理体系和治理能力现代化的决策部署； 
3.支撑中国特色社会主义制度的根本保障、基本制度、重要制度;
4.新中国宪法发展历程、宪法的地位和作用、宪法的基本原则和主要内容； 
5.新中国成立 70 年来尤其是党的十八大以来我县依法治县的辉煌成就，以及在普法依法治理工作中涌现出的先进典型； 
6.社会主义核心价值观。在以上重点内容基础上，各单位结合实际，确定具体的宣传重点内容。 
四、具体安排 

（一）宪法宣传周主题活动 

根据中央、省委、州委关于推动宪法精神进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络的有关精神，坚持把宏大叙事与具象表达有机结合，2019 年“宪法宣传周”设立七个主题活动，分别是：宪法进企业活动、宪法进农村活动、宪法进机关活动、宪法进校园活动、宪法进社区活动、宪法进军营活动、宪法进网络活动。

各主题由县司法局牵头统筹，各责任单位结合行业实际，细化宣传主题，策划特色鲜明的全县性宣传活动并组织实施。
宪法进企业主题

基本要求：结合企业法治文化建设，面向国有企业、民营企业经营管理人员和职工，突出宣传“法治是最好的营商环境”、 推动“一带一路”战略实施，宪法法律对国有经济、非公有制经济的保障和规范，优化营商环境法律法规，法治企业建设等。组织应急管理普法知识竞赛企业专场活动。 
责任单位：县国资局（负责国有企业）、县工商联（负责民营企业）、县总工会、县应急管理局 
宪法进农村主题
基本要求：结合“全国交通安全日”主题活动，针对农村交通安全问题，以及群众法治需求和关注的热点问题，重点开展宪法宣传和农村交通安全普法宣传，宣传实施“乡村振兴”战略和打赢脱贫攻坚战、扫黑除恶的有关法律规定等。 
责任单位：县公安局、县交通运输局、县农业农村局、各乡镇（街道） 

宪法进机关主题

基本要求：结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，组织国家机关工作人员学习宪法知识，组织宪法宣誓活动，悬挂宪法宣传标语、开办宪法宣传专栏，营造学习宣传宪法的深厚氛围，推动国家机关工作人员依宪依法依规履职。 
责任单位：各县直机关单位
宪法进校园主题

基本要求：在青少年学生中组织开展参与度高、具有仪式感的宪法宣传活动。突出宣传宪法基本原则、主要内容，培育青少年学生的宪法意识、国家意识、规则意识。举办中小学校宪法晨读活动，深入推进全县学生“学宪法讲宪法”活动。 
责任单位：县教体局 
5.宪法进社区主题 
基本要求：针对社区群众法治需求和关注的热点问题，结合“宪法进万家”活动，深入基层社区、家庭开展普法宣传。突出宣传宪法关于公民基本权利和义务的规定，关于居民委员会有关规定，基层社会治理。充分利用市民讲堂、道德讲堂、街区楼宇电子显示屏等阵地为社区居民讲法治课。 
责任单位：县民政局 
6.宪法进军营主题 

基本要求：结合部队工作实际，组织开展形式多样的宪法宣传活动，营造学习宣传宪法的浓厚氛围，指导军地法官、检察官、律师到部队开展普法宣传教育。突出宣传宪法及关于军人履行职责、军属权益保障的法律、法规。 
责任单位：司法局商驻军单位 
7.宪法进网络主题 
基本要求：组织网络媒体策划开展形式多样的宪法宣传活动，促进宪法精神的网络传播。在网络视听机构播出宪法宣传公益广告。 
责任单位：县委网信办、县广播电视局 

（二）其他重点活动安排 
1.开展万屏联播宣传宪法。（县司法局） 
2.举办宪法进宾馆（景区）活动。（县文化旅游广电局、县司法局） 
3.举办司法机关公众开放日活动。（县人民法院、县人民检察院） 
4.结合宪法宣传周活动开展宗教事务条例宣传。（县民宗局） 
5.在龙山广播电视台播放法治微电影、法治公益广告。（县委宣传部、县司法局） 
6.在各车站进行宪法宣传。（各乡镇(街道)、县交通运输局） 
全县各部门策划组织特色鲜明、群众参与度高的重点宣传，广泛开展生动活泼的群众性法治文化活动。在公共场所设置宪法宣传元素，让宪法看得见、找得到。

五、工作要求 
（一）把握正确方向。要以党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神为指导，切实提高政治站位，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，确保宪法宣传的正确政治方向和舆论导向。要正确阐释新时代依宪治国、依宪执政的内涵和意义，讲好中国宪法故事，使宪法精神深入人心，以宪法精神凝心聚力。 
（二）落实“谁执法谁普法”责任制。宪法宣传是国家机关共同的普法责任，各部门各单位都要认真部署开展宪法宣传活动。本方案的各项任务责任单位要切实负起责任，根据工作需要协调相关参加单位，加强联系沟通，整合力量资源，形成宣传合力。各参加单位要主动作为，结合业务职能创造性开展工作。

（三）落实媒体公益普法责任制。要在党报、党刊、党台、党网等平台开设宪法宣传专栏，对“宪法宣传周”活动进行广泛宣传报道。要充分运用“报、网、端、微、屏”等媒体平台，全方位、多声部开展宪法宣传，要充分报道宣传周活动情况和社会反响，努力营造尊法学法守法用法的浓厚社会氛围。 

（四）增强宣传实效。各项宣传活动要贴近基层、贴近群众，力戒形式主义。要加强以案释法，加强新媒体新技术的运用，做到宣传内容为群众所需、宣传方式为群众所喜、宣传成效为群众所赞。要充分利用“村村响”广播和法治文艺进农村、 进机关、进企业等群众喜闻乐见的方式开展宣传教育活动，增强宣传教育的效果。要注意把宣传周集中宣传活动与经常性的宪法宣传有机结合，把宪法精神融入群众日常生活，推动宪法学习宣传常态化、制度化。

各乡镇（街道）、各县直机关企事业单位要参照本方案策划制定“宪法宣传周”活动方案、“宪法宣传周”系列宣传活动的情况总结于 12 月 13日前报依法治县领导小组办公室。（联系人：陈芳，联系电话：0743-6262173，邮箱：41769525@qq.com，地址：龙山县司法局一楼宣教股）
龙山县依法治县领导小组办公室      中共龙山县委宣传部                  

龙山县司法局

2019年11月27日
文件








