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商
业
门
面
租
赁
合
同



出租方：龙山县兴诚乡村发展有限公司
承租方：
年 月 日

商业门面租赁合同

出租人(以下简称甲方)：  龙山县兴诚乡村发展有限公司                                          
法定代表人（授权委托人）：    向洪利                  
统一社会信用代码：  91433130MA7BHJA401                              
通讯地址：龙山县华塘街道龙凤商居城18栋城投大厦22楼
联系电话：                                                          

承租人(以下简称乙方)：                                
法定代表人（授权委托人）：                           
身份证号码（营业执照）：                                 
通讯地址：                                             
联系电话：                                             

根据《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国城市房地产管理法》及相关法律法规的规定，受龙山县城市建设投资开发集团有限公司委托，在自愿、平等、公平和诚实守信的基础上，经甲乙双方协商一致，就乙方承租甲方可依法出租的房屋（门面）事宜，签订本合同。
一、租赁范围
乙方租赁龙山县            号门面  年经营权。
二、租赁期限及要求
（一）经营权租赁期  年。   年   月  日起至   年  
月    日止，租赁期满，合同自行终止。（该合同签订生效之日起两个月为装修期，装修期免收房租）。
（二）租赁合同期满后，若出租人不公开招租，同等条件下承租人享受优先承租权，若出租人公开招租，承租人按约定无条件交回门面，不享受优先承租权。
（三）乙方承租后，必须做到合法经营，依法纳税。
三、租金、履约保证金及其他费用
（一）经营权租金缴纳方式：租金  年一交，每次租金缴纳     元（大写：     元整）。租金在合同签订后10个工作日内缴纳完毕。乙方未能依约按期向甲方缴纳租金，除应如数补交外，还应按所欠总额每日5‰的标准交付滞纳金。下一次租金交纳时间应在上一次租金到期之前交清，以此类推（例：租金为两年一交，合同期限为2023年1月1日-2030年12月31日，则第三、四年租金应在上一次租期到期前交清，即在2024年12月31日前交清）。
（二）履约保证金缴纳方式及时间：每个门面缴纳     元（大写：   元整），共   间门面，共缴纳      （大写    元整），履约保证金应在合同签订后10个工作日内缴纳完毕。租赁期满或合同终止时，乙方未违反本合同关于合同履约保证金相关条款规定的情况下，该合同履约保证金由甲方不计息退还。
（三）经营权租金及保证金缴纳账号：
户名：龙山县城市建设投资开发集团有限公司
银行账号：4300 1511 0730 5000 0062
开户行：中国建设银行龙山县支行
（四）其他费用：
1、乙方租赁期间应依法缴纳各种税费和保险费。
2、装修费用由乙方全额承担。门面大门由乙方付费安装，租赁期满后，不得拆除和破坏。
3、水电费、电话费、治安费、卫生费、排污疏通费等所有经营管理费用均由乙方承担。
4、租金如需缴纳税费由甲方自行承担。
四、甲方的权利和义务 
（一）未经甲方书面同意，乙方不得将房屋（门面）转租、转借他人。如乙方擅自将房屋（门面）转租、转借给他人，甲方有权无条件收回该房屋（门面），由此产生的任何损失和责任，均由乙方承担。
（二）乙方对房屋（门面）的装修必须在确保房屋安全的前提下进行，不得影响和破坏房屋的结构，并服从甲方、房屋（门面）所在地单位、城管、住建、物业公司等相关部门的监督和管理，否则，甲方有权解除合同。
（三）租赁期内，因乙方保管不当或不合理使用，致使该房屋（门面）及其附属设施发生故障或损坏的,由乙方负责维修或赔偿。乙方拒绝维修赔偿的，甲方有权单方面解除合同，并从履约保证金中扣除相应的维修或赔偿费用，不够部分甲方有权依法进行索赔。
（四）租赁期内乙方未征得甲方书面同意并按规定报请有关部门批准前，乙方不得擅自改变房屋（门面）用途。否则，甲方有权单方解除合同，由此产生的任何损失和责任，均由乙方承担。
（五）租赁期内，乙方不能从事违反国家法律法规的活动，必须遵从和执行政府及相关部门对出租房屋（门面）的营业执照办理、社会综合治理、计划生育、门前四包、防火安全等各方面管理的有关规定，并服从甲方及房屋（门面）所在地单位或物业公司的监督检查。因此造成了过错、甲方有权终止合同。一切责任和损失由乙方全部承担。
（六）未经甲方书面同意，乙方未按约定时间支付租金，滞纳金按天计算（按所欠总额每日5‰的标准进行缴纳），超过30天后仍未支付的，甲方有权单方解除合同，并有权与第三方签合同，由此所造成的一切损失和责任由乙方负责。
（七）合同到期后，如甲方同意乙方续租的，应在本合同到期后10个工作日内，同甲方办理相关手续，否则，甲方视为乙方放弃该房屋（门面）的租赁权，甲方有权与第三方签合同。
（八）租赁合同期满或合同终止10日内，双方在结清账款、确定无债权债务、无欠水电费且乙方未违反《门面租赁合同》关于履约保证金相关条款规定的情况下，该合同履约保证金由甲方不计息退还。
（九）在租赁期内，如乙方无正当理由退还房屋（门面），乙方所交纳的租金和履约保证金，甲方有权不予退还。
(十) 本合同生效之后，如乙方违反本合同规定，除承担违约金外，还需承担甲方追究违约责任所支付的一切费用。包括但不限于（律师费、诉讼费、保全费、保函费、公告费、鉴定费、交通费、食宿费等)。
五、乙方的权利和义务
（一）租赁期间，使用该房屋（门面）所发生的所有税费（水、电、气、通讯、有线电视、社会管理、物业管理费等）由乙方自行承担。如因乙方没有如期交纳相关税、费造成的一切损失由乙方自行负责。
（二）乙方必须做好安全防范工作，如在装饰装修和户外广告设立、拆除等生产过程中发生安全事故，一切责任和损失，由乙方负全部责任。
（三）乙方取得经营权后，确因自身原因如需转租，必须以书面形式取得甲方同意并进行备案。
（四）租赁合同到期或合同解除后，乙方应当保持该房屋（门面）附属设施、设备、装饰装修良好，保证能正常使用，并结清应由乙方支付的所有相关费用。如故意损坏，乙方交纳的履约保证金不予退还，并有权追缴相应的维修资金。
六、合同的解除、终止
双方约定，出现以下情况时，可以解除合同：
（一）租赁期满，合同自行解除。
（二）经甲、乙双方协商一致，可以解除本合同。
（三）因违约或相关违法行为致使不履行合约或合同目的不能实现的，可以解除合同。
（四）因不可抗力致使合同不能继续履行的，合同自行解除。
（五）乙方未经甲方同意将租赁房屋主体擅自拆改结构，甲方有权解除本合同。
（六）乙方不按本合同规定缴纳租金超过30天的，甲方有权解除本合同。
（七）租赁期内，因公益事业建设、公共设施建设、道路改造等原因，对承租户经营造成的影响和损失，出租人不做任何补偿。
（八）乙方因违法违规经营所导致的争议及纠纷，或由政府相关部门查处并处罚的，均由乙方承担一切经济和法律责任。同时因乙方对在经营期内因使用、管理、维护不当致使人身、房屋或财产受到损害时，乙方承担全部责任。
七、违约责任
（1） 出租人的违约责任
1、未按约定将房屋及其附属设施交付承租人使用的，应当支付违约金;给承租人造成损失的，还应负责赔偿。
2、交付的房屋及其附属设施不符合合同要求，或未按合同规定对房屋进行维修养护，危及承租人正常安全使用的，应负责修理；承租人有权要求支付违约金;给承租人造成损失的，还应负责赔偿。
3、若出租人不公开招租或未收回自主经营，同等条件下承租人享受优先承租权，若出租人未按法律规定保证承租人优先购买权或优先承租权的，应负责赔偿承租人损失；若出租人公开招租或收回自主经营，承租人按约定无条件交回门面，不享受优先承租权。
（2） 承租人的违约责任
1、未按约定支付租金的，除补交租金外，还应偿付违约金。拖欠租金达到30天的，出租人有权解除合同。
2、对出租房屋使用不当，造成房屋及其附属设施不合理损害的，应负责恢复原状或者赔偿损失。
3、擅自转租、转借、换租房屋或利用房屋进行非法活动的，出租人有权解除合同。
（三）双方约定：违约金为当年租赁合同价款的10%。
八、其他约定
（一）甲方已如实告知该房屋（门面）附属设施设备、装饰装修及房屋所有现状情况。
（二）乙方明确表示，已经知晓该房屋（门面）的所有情况，且自愿以现状承租。
（三）用于经商的房屋（门面），必须办理租赁人本人有效的营业执照。
（四）租赁期内，甲方不承担房屋（门面）的维修义务，所有房屋（门面）及其附属设施损坏或故障的维修，均由乙方自行负责。
（五）租赁期内，因政策拆建或政府及相关部门需要使用该租赁房屋（门面）的，该租赁合同自行终止，乙方应无条件搬出，租金按实际租赁时间计算，甲方将已收到的未到期租金部分（按日平均租金计算）不计息退还给乙方，甲方不补偿其他任何损失。若政策另有补偿规定，乙方须先行无条件搬离，然后按政策执行，否则视为乙方违约。
（六）因地震、水灾、火灾等不可抗力致使合同不能继续履行的，甲方不计息退还合同剩余时间相对应的租金及房屋（门面）履约保证金。
（七）租赁合同到期或合同解除后，乙方须在10日内搬离该房屋（门面）。乙方除可将自行添置的可移除的设施设备移走外，与该房屋（门面）有关的所有的装饰装修、门窗和因使用需要而改善和增设的不可移除设施、建筑物等，无条件归甲方所有，甲方不给予任何补偿。逾期未清空的所有物品均视为遗弃物，甲方有权做任何处置。如逾期仍坚持不搬出的，每逾期一天，按日平均租金的2倍向甲方支付违约金，并没收履约保证金，且甲方向龙山县人民法院申请强制执行腾空，由乙方承担赔偿甲方由此造成的经济损失。
（八）合同履行期满，乙方如未获得房屋继续租赁权的，必须在10个工作日内变更或注销用该房屋办理的营业执照。
（九）乙方对外经营活动中发生的债务由乙方自行承担，不得以租赁房屋作抵押交换。
（十）本合同所列联系方式（电话、地址）为双方准确联系方式，如有相关文书需送达的，相关文书送达到所列联系地址或甲方租赁给乙方的房屋（门面），即视为送达本人。如因任何一方未能及时查阅造成的后果和损失，由其自行负责。
（十一）乙方因经营不善，确需转租此门面的，应取得甲方同意，并来甲方进行转租备案，但在转租过程中出现的一系列问题，由乙方自行承担。
（十二）本合同未尽事宜，按《中华人民共和国民法典》等有关规定。
九、争议解决
（一）本协议未尽事宜，经甲、乙双方友好协商解决，经甲乙双方协商一致后可签订补充协议，补充协议与本合同具有同等法律效力。
（二）若争议经协商仍无法解决的，双方约定选择的解决方式为：可依法向合同履行地有管辖权的人民法院提起诉讼。争议解决期间，合同项下未涉争议条款，双方仍需继续履行。合同有关争议解决的条款独立存在，合同的变更、解除、终止、无效或者被撤销均不影响其效力。
十、合同生效及份数
（一）本合同壹式伍份，甲方执肆份，乙方执壹份，均具有同等法律效力。
（二）本合同自双方法定代表人（负责人）或其他授权代表签署并加盖双方公章或合同专用章之日起生效。合同签订日期以双方最后一方签署并加盖公章或合同专用章的日期为准。




甲方（公章）：                  乙方（盖章）：
           	 
法定代表人：                    法定代表人：
或委托代理人:                   或委托代理人：                 　

签订地点：龙山县华塘街道龙凤商居城18栋城投大厦 22楼
[bookmark: _GoBack]签订日期：   年  月  日
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